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¡lecsukva tartotta a földmivelósügyi minisztérium 
egyik mellékhelyiségben. Ez volt az első szikra. 
A láng legelőbb április közepén lobbant föl. A 
kommunista diktátorok a vasammkásólk szervezc-

es a Teréz-közponíot s a vörösöket ágy elvágják az 
érintkezés legyorsahb módjától. Ekkor már hoz­
zájuk csatlakozlak a vörös főhadiszállás telefon-

IHelvl (Időt (Köt. v. fűz.)
itt is az a szerep várt, hogy elfoglalják a József-

Emlékezeíes, hogy az októberi forradalom si­
kerében milyen jelentős része volt a budapesti tele- 
lefonközpont állásfoglalásának. Akkor a háború 
alatt fölszedett, fegyelmezetlen népség vitte a vezetőd 
szarepet és ezek uralkodtak a posta és a telefon 
személyzetén, nyeregbe segítvén a kommunizmust is. 
is, egész a proletárdiktatúra első hónapjai alatt. 
Közben azonban a háttérbe szorított és elnyomott 
régi teüefontisztviselők, ösztönöztetve a bolsevikiek 
tengernyi rémségeitől, talpra állottak és belekap­
csolódva a majdan diadalmas elknforradalomba, 
egyik összeesküvést a másik után szervezték a 
vörös uralom megbuktatására

Az októberi forradalomtól kezdve folytono­
san züllöttek a viszonyok. • Öt éve szolgáló tiszt­
viselők, akik politikai szolgálatokat tettek, elébe - 
vágtak 15— 16 éve szolgáló kartársaiknak. A nők, 
főképp fiatal leányok tucatjával vágtattak át a 
ranglétra fokain. Mindez jó  olaj volt a régi tiszt­
viselők csöndes forrongására.

A tel fóniküzp ont okban már teljes fegyelme­
zetlenséget talált a proletárdiktatúra beköszöntése. 
•Ez volt a züllés csúcsa, innen kezdve indiait meg 
a miagya-rs ágaikhoz ragaszkodó tisztyiselők ujjá- 
teremtő munkája.

Oktalan üldözéseikkel maguk a kommunisták 
érlelték a talajt. Egy lekfonosleánv nem kapcsolt 
elég gyorsan és Csizmadia Sándor a felbőszült nép­
biztos, katonákkal hurcoltatta el és órákhesszat

lébe szerették volna terelni a postásokat és a tele- 
fonszemélyzelet, de a sok méMlansájgpn és ok­
talan üldözésen átesett személyzet hevesen tiltako­
zott, el lent állt és kivívta, hogy a vasutasok szer­
vezetéhez csatlakozhatott. A postai kommunizmus 
bukásában ez volt a prelúdium.

Április végén már az első ellenforradalmi ak­
cióban. a öormándy-félében is szerepelnek a te- 
lefontisztviselők. Turmu  József, Sallau Iván és 
Zilahi/ Gyula irányitólta a postások szervezésiét. 
Tarnay főfelügyelő hivatali szobája lett az ellen- 
forradakuároöc találkozó helye. Olt állapodtak 
meg a hadi tervben, amelynek a József és Teréz 
központ elfoglalására kellett volna vezetni. Dor- 
mándu terve szerint az általános támadás hús vét 
vasárnapról ivusrcét hétfőre virradó éjjel, három 
óm kor indult volna meg s a támadás megindulá­
sát repülőgépről levetett bomba jelezte volna. 
Sail&v arra kapott megíbizást, hogy husvét vasár­
nap este félhat órakor tiz emberrel szállj a meg a 
József központot és ott várjon a támadás megin­
dulásáig. A Dormándy-összeesküvést azonban már 
három nappal előbb fölfedezték.

SaJlayt nemsokára elfogták, de kiszabadult és 
akkor Cinkota, Kerepes, Kistarcsa, Nagijiavcsa, Mo­
gyoród  községekben kezdte szervezni az ellenfor­
radalmi csapatokat, majd belekapcsolódott Ivá- 
mjosg, Balog, Kappcl rendőrtanácsosok akciójába, 
amely a budapesti és kőbányai rendőröket szer- 
vezte meg. Ez lett a magva a későbbi Lé tag—  
ürblich-féle összesküvésnek, amelynek célja az 
volt, hogy általános vasúti sztrájkkal és a postá­
sok passzív ellenállásával döntse meg a vörös 
uralmai.' Az ellenforadalmár telefontisztviselőkre

tisztjal is, élükön Krasznay főhadnagygyal, Füves 
Dezső műszaki tanácsos, Zachariás Endre és Lieh- 
hardt Vilmos bírta rá a két telefonközpont sze­
mélyzetét az ellenforradalomhoz való csatlakozásra 
A szervezésben kiváló része volt még dr. Kreitz 
Józsefnek, Pelrics Sárinak, Salamon Ivánnak és 
Csonffár 11 o nónak.

Az előkészületek nagyszerűen haladtak. Az 
össkecsküvés vezetői hamisított igazolványaik révén 
tolódén feltűnés nélkül járkáltak ki-be a telefon­
központok épületeiben s a központok elfoglalása 
minden baj nélkül történt volna, de 24 órával a 
kitűzött nap előtt, j-unius 24-én közbevágott a 
monilorlegcnység és a Ludovikások hősies, de bal- 
sikerű efeuiforra dalma.

Érdekes, hogy a Ludovikások forradalma nap­
tára mór íc ’jíesen megváltozóit a leasfonosikisasszo- 
nyok hnoignlata. A vörös-lcápyok. helyeit már az 
kiősehb k ö r ö n ö k  feliek a  és az okol
önfeláldozásra tette lehetővé, hogy a József-központ 
pontosan, lelkesen dolgozott a megszállás és az 
ostrom izgalmas órái alatt.


